Studiare il grafico della funzione f(X)=3v1- X +4x

1. Dominio di esistenza: 1-x2>0 : 1-x2=0 o X=11; = -1<x<+1 cioe C.E.:[—1,+1]

2. Intersezione con gli assi:

{y:3\/1—x2+4x {y:3\/1—02+4-0 {y=3-1+0 {y=3

= A(0;3)
Xx=0 X=0 x=0 x=0

{y ~3\1-x2 +4x {3 1-x2 +4x=0

y=0 y=0

Risolvendo: 3v1—-x? +4x =0 siha: 3v1-x2 =—4x : 41-x? =—%x :

\/7)2 4 Y > 16 >
2f (4 _y2_19
(1_" ‘( 3’() L=xt=gx {9—9x2:16x2 {9—9x2—16x2:0 {9—25x2=0
420 4. <0 x<0 x<0 x<0
3 0 .3
5 5
X2=i X12=i§ _______ L Jaiaiiaieiniai e S ®---------o- 3
25 5 = X=—§.
x<0 x<0  e——
3V1-x% +4x =0 x=-2 3
Ritornando al sistema{ TXAAX= = 5 = B(—E;O).
y=0 y=0
3. Segno della funzione: f(x)>0:
4x 0 _%XZO
- —X<
3V1-x2 +4x>0; V1-x2 >—%x; Al 3 U s ,
1-x?>0 1—x2>(——xj
4 -1 0 ﬁl
_ o _ -—x<0 x>0  Tttttttpttttmooes
Risolvendo il sistema A si ha: 3 X
2 -1<x<+1 e | N e
1-x°>0 |
4

-—x2>0
~isolvendo il < 5 ain 3" x<0 X <0 X <0
isolvendo il sistema B si ha: 1

1_X2>(_ij2 1—X2>?§X2 9-9x* >16x* (9-25%x*>0

Risolvendo la disequazione: 9-25x2>0 ; 9-25x%2=0 ;X :ig = —§< X <+§
3 3
<0 X <0 5 S NER
Ritornando al sistema B : < 3 3 T
{9—25X2>0 —§<X<+§ ------- 4 X | ----------
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In definitva: AUB < (O<x£1 U —§<x£0j = —§<xsl

5

Pertanto f(x) >0 per —§<x£1 mentre f(x) <0 per —1£x<—§

4. Andamento della curva agli estremi di definizione

Essendo il CE.=[-1,+1] la funzione agli estremi di definizione esiste e vale:

f(-1) = 3y1-(-1P +4-(-1) = 31-1-4 = 3.0-4 =-4 = C(-1,-4)
f(+1) = 3y1-(+17 +4-(+1) = 3v1-1+4 = 3.044 =+4 = D(+1;+4)
Pertanto la curva non ha asintoti di alcun genere.
5. Derivata prima

-2x -3x —3X +441-x?

flix)=3—2% 14 = 2% 14 =

241 - x? 1-x2 V1 - x?

6. Punti di non derivabilita

Il dominio della derivata prima &: 1 — x2 >0 c1-— x2 =0 D Xx=21; = -1<x<+1.
Pertanto la derivata prima non € definita nei punti X = £1. Pertanto in tali punti la funzione non & derivabile.

Per la corretta rappresentazione grafica & indispensabile conoscere la direzione della retta tangente in tali
punti. 3

_ _ 2
lim '(x) |im@ = o
x—>-1T x—-1t @
0+
Caxaahit
_ _ 2
im f'(x) = flim —Xt4vl-X
X—+1" X—>+1" @

O+

Pertanto nei punti X; =—-1 e X, =+1 le rette tangenti risultano essere parallele all'asse delle y .

7. Zeri della Derivata prima

—3X+4V1-x? 0
V1 - x?

f'(x)=0 ;

. —3X+4V1-x* =0 ; 441-x% =3x; x/l—x2=%x

2 . 3 2 _ 2_2 2
(‘Vl‘x )z—(‘zxj 1-X" =X {16—16x2=9x2 {16—25x2=0
3 3 x=0 x>0
el —x2>0
4XZO 4
_i 0 +i
5 5
x2=E xlzzJ_ri """"""""""""""" I """""" 4
25 ' 5 = x=+c.
x=0 x=0 |
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8. Segno della Derivata prima: f'(x)>0 ;

—3X +441-x? N>O0 : —3X+441-x?> >0

> 0 ; effettuando il prodotto dei segni:

V1-x2 D>0 : J1-x2>0

Studiando il segno del numeratore: N >0 ; —3X+4V1-x?> >0 : 441-x% >3x :

*)

V1-x? >%x :

Esz
—x<0 4
Tale disequazione equivale ai due sistemi: A <4 U B
1-x%>0 1—x2>(zx)
-1 0 +1
_ . _ —x<0 x<0 @ T T (T
Risolvendo il sistema A si ha: < 4 X
2 -1<x<+41 e | e
1-x>0 |
3
—x2>0
4 xz0 x>0 x>0
Risolvendo il sistema B si ha: 2 > 9 5 ) ) )
) (3 ) 1-x°>-—x 16 -16x° > 9x 16 —-25x° >0
1-x°>|—=X 16
Risolvendo la disequazione: 16 —25x? >0 ; 16 -25x%* =0 ; x = i% D> =< X<+—
4 4
5 0 ‘5

x>0
Ritornando al sistema B : ) 4
16 -25x° >0 _§<X<+§ _______

In definiiva: AUB < (—1SX<0 U 03x<+%j & —l<xX<+—
Studiando il segno del denominatore: D>0 ; v1-x?>>0; 1-x*>0; -1<x<+1
Ritornando al prodotto dei segni iniziale (*) si ha: 4
4 1+ 5 - Al
N>0: —3x+441-x*>0 —1§x<+§ ---------------------------
D>0 : «/]__XZ >0 1<x<+1 ____I\_l_o___ + + ___N_Q___
+
| 4 | 4
Pertanto f'(x)>0 per —1<x<+§ mentre f'(x)<O0 per +§<X<1

Si puo concludere che per X = i

N

5
si ha un punto di Max relativo. / Jflg +1
T

L’'ordinata del punto di massimo relativo e: f'(x)>0

— = 31— +4— 3f1-10, 16 - 3]2 16 =
25 25 "

f'(x)<0

3g_916

5 5 5

v

= 5.

= M (5 j € un punto di Max relativo. Esso risulta essere anche il massimo assoluto della funzione.
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9. Derivata seconda

—3X +441-x?

V1-x?

{—3+42\/%J-\/1—7—(—3x+4 1—x2)-2\/_12_%
Wi

[—3— 4x j-\/l—x2+(—3x+4 1—x2)- X

f”(X):

_ 1-x2 1-x* _
1-x2
—3vV1-x® —4x 1_X2+—3x2+4x\/1—x2
_ V1-x? V1-x? _
1-x?

N —3x% +4xV1-x2 —3-(1—x2)—4x 1-x% —3x% +4xV1-x2
— - X7 —4x+ _1 > _1 >
= —X = _XZ =

1-x2 1-x
~3.-x?)-3x? _343x2 -3x2 3
_ V1-x? _ V1-x? _ A1-x* _ -3
1-x? 1-x? 1-x° (1—x2)-\/1—x2 .

10. Zeri della Derivata seconda

f”(x) =0 ; 0: -3=0 <« Laderivata seconda non si annulla mai

-3 ~
(1—x2)-\/1—x2 B
11. Segno della Derivata seconda: f"(x)>0 ;

_3 . _ _ ~ N>0: -3>0 .
(1—x2)~ﬁ>0 ; effettuando il prodotto dei segni: 50 - (1—X2)-m>0 *)

llnumeratore N >0 : —-3>0 YXeR

1-x2>0 _
Il denominatoreD >0 : (1—x2)-x/1—x2>0; L<x<+1 —“1<x<+1

Ji—-x?2s0 -l<x<+1

Ritornando al prodotto dei segni iniziale (*) si ha: 1 +1

N>0 : -3>0 WX € R TTttfrmemmmmmmmmmeseooeofeeeooee

D>0 : (1—x2)-V1—x2>0 —1<Xx<+4l -r————————— 5

La derivata seconda & sempre negativa. Pertanto la curva volge la concavita sempre verso il basso

11. Non ci sono punti di flesso.

12. Il condominio della funzione e I'intervallo [—4; 5] .
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